



ANO I.—NÚM. 23
Madrid, 22 de Noviembre de 1897.

NUESTROS COLABORADORES



PARÍS-MADRID

(Crónicas para EL PROGRESO)

De regreso de Londres, mi querido amigo Lerroux, quise más de una vez reanudar mis crónicas para El Progreso, y más de una vez tuve que desistir, porque en París no pasa nada, ó pasa una cosa muy triste, muy amarga, muy desesperante para quien quiere, como quiero yo, este gran pueblo, que olvidando lo mucho que ha hecho, y lo mucho que le queda por hacer en beneficio de la humanidad, está dando espectáculos lamentables. El *Figaro* lo dice hoy: «En los periódicos, en el Parlamento, en la calle, en el café, en todas partes, no hay más asunto que el asunto Dreyfus.»

«Dichosos ustedes, mi amigo! Dichoso es país! He leído que los barrenderos de Madrid se han declarado en huelga. Eso quiere decir que la villa y corte no les necesita. En París los echamos muy de menos. Buscando sobre mi mesa material para estas cuartillas, algo que no sea variaciones sobre la traición de Dreyfus, tropiezo mi vista con tres libros de publicación reciente: *L'Espagne en 1897*, por Gaston Rouvier, con seis retratos (el rey Alfonso XIII, la reina regente, Emilio Castelar, el difunto Cánovas, el acamovado Azeárraga y el excomulgado Navarro Reverter). Es un canto a la monarquía y al partido conservador. El Sr. Gaston Rouvier no ha tenido el don de la oportunidad. Su libro sale a la calle con el partido conservador. Su dedicatoria al duque de Mandas tiene que ir a buscarle a la frontera. Es lástima, porque si el partido conservador siguiera en el poder, el Sr. Gaston Rouvier habría podido colocar muchos ejemplares de su buena obra de misericordia francesa...

Almas y cerebros se titula el nuevo libro de mi amigo Gómez Carrillo. En la portada veo su retrato, algo así como busto marmóreo que quiere parecerse a Gómez Carrillo, pero que no es él, positivamente. Es un Carrillo sublimado por el artista, un Carrillo de la Convención francesa, y por tanto convencional, sin pelo de bigote, con el pelo emarrafado, el gesto duro, «nebuloso como una teoría, meditabundo como un sistema y triste como un presentimiento», el Saint-Just descrito por Lamartine.

No es eso. Gómez Carrillo es una fisonomía americana con cierto matiz bohemio que se desprende de la atmósfera del Barrio Latino, donde vive en cuerpo y alma. Fisonomía simpática y atrayente, no original ni rara. Gómez Carrillo es un trabajador infatigable, trabajador de todo, de su fama inclusiva; y es un enamorado de las idealidades muertas, a cuyo rescoldo vive con el pensamiento. Lo que tiene de francés es muy agradable; lo que aún conserva de guatemalteco es de raza degenerada. He leído con gusto su último libro. Me parecen muy bonitas algunas de sus historias sentimentales. Me parecen mejores sus intimidades parisenses...

Clarín ha prologado las unas y las otras. No ceo que el Sr. Alas me haga la injusticia de suponer que el odio a través del tiempo y del espacio. No sólo no le odio, ni siquiera a través de Bois-Colombes, sino que autorizo a Lerroux para que me descante unas pesetas a título de obolo para el banquete que se proyecta darle. Es claro que no asistiré al acto, porque el obolo me saldría muy caro, pero tampoco quiero que nadie se sienta en mi sitio a comerse lo que me había de comer yo. Queda vacante mi puesto y lleno mi vaso con mis mejores deseos por la felicidad del Sr. Alas.

Esta actitud mía, absolutamente sincera, como que me toca el bolsillo, no me impide decir a *Clarín* que su prólogo es malo, muy malo, mucho más que se figura el mismo *Clarín*, según se desprende de alguna indicación muy velada. Al decir que es malo no me refiero a la gramática, cuyas leyes me reventan, sino a las ideas y a las opiniones. Mucho más que eso merecen la inteligencia y la cultura literaria de Gómez Carrillo, y a muchísimo más tienen derecho los escritores franceses de quienes *Clarín* habla a la ligera—¡tan a la ligera!... Y es lástima, no por Gómez Carrillo, sino por *Clarín*, porque los que lea eso que van a pensar de nuestra crítica?... Por lo menos, pensando piadosamente, que el prólogo es para Guatemala, por lo que tenía que ser guatepeor.

Otro libro ha llegado a mis manos, libro de un joven portorriqueño, de diecinueve años de edad, Marin Fernández, que entra resucitando en la vía del periodismo con una locomotora que se llama *Nyctal*; locomotora dedicada a mí, que soy un tren descarrilado... «De ahí nace, me ha escrito el Sr. Marin Fernández, que a usted se le llene públicamente de denuestos y se le elogie secretamente... Juzgue usted qué tempestad se habrá levantado contra mí por llamarle públicamente mi maestro. Al dedicarle mi libro no me guía el afán de alcanzar elogios, ni la pretensión de ser amigo de usted, sino el deseo de vindicarlo públicamente, un noble afán de levantar la voz saludando al que *ha-ce vivir a todos*. Dignese, pues, admitir mi homenaje.»

El Sr. Marin Fernández es algo más que amigo mío; es mi compañero. Porque yo me honro con el compañerismo de los hombres que, pensando y sintiendo bien, tienen el valor de decir alto lo que piensan y sienten. El Sr. Marin Fernández tiene ideas de una valentía inusitada en Puerto Rico. Yo felicito al Sr. Marin Fernández; y más que a él, felicito al pueblo portorriqueño, que, llevando en el alma el germen de la esclavitud moral, está muy necesitado de hombres como el Sr. Marin Fernández, doctores Roux del periodismo, con valor para inocularle el suero salvador del garrotillo... Pero ya sabe el Sr. Marin Fernández a lo que se expone con pensar y sentir así. El número de lectores inteligentes es reducidísimo en todos los países hispano-americanos, y en Puerto Rico más que en otros, porque su prensa tropieza con trabas y dificultades de todo género.

No hay que achacarle al Gobierno todas las culpas. El pueblo colonial generalmente no lee ni distingue, por lo mismo que no lee ni distingue el pueblo español; y hay que enseñarles a comer libros y periódicos con la misma necesidad y el propio gusto con que come carne y plátanos, y a respetar y admirar al escritor pobre mucho más que respetar y admirar al ultramarino que se enriqueció vendiendo patatas podridas. En todas partes hay cerdos. ¡Sólo en Puerto Rico son los amos!

El Sr. Marin Fernández emprende un espinoso calvario; y mucho me temo que tenga que decir, como su *Honor humano*, al fin de la jornada: «Si algo lloro son los mejores años de mi vida, pasados en una ciega esperanza de regeneración social. Si algo me pesa es mi lucha por hacer grandes a los hombres—¡esos hombres tan viles y egoístas!...—Si algo me consuela de mis dolores pasados es la esperanza de vivir en el olvido y la creencia de que me dejarán en paz.»

Pero como el Sr. Marin Fernández tiene talento y valor moral, y como tiene, por otra parte, la independencia de las ideas en la masa de la sangre—y para esa *enfermedad* no hay remedio en la farmacopea—, lejos de desanimarle en su camino le animo a proseguir en él, recordando yo que el hombre, aunque sea portorriqueño, no vive solamente de vender patatas podridas, ni de prosternarse a los pies de un capitán general, ocultándole lo que piensa y siente, ni de comer cerdos asimilables y plátanos cloróticos.

Siga su camino el Sr. Marin Fernández. Incendie el bosque.

Luis Bonafoux

NOTA DEL DIA

LEY

Siempre ley, siempre el círculo de hierro, la amenaza, el castigo. Se ha pensado en el castigo; en la relación y en la piedad no se ha pensado todavía.

La miseria arroja a unos cuantos jóvenes, casi niños, a una aventura desesperada; les ofrecen trabajo y tribución en América, aceptan y se embarcan, llevando documentos falsificados que les proporcionó el traficante de máquinas humanas...

«Pero esto es un delito, esto no puede tolerarlo la ley. A la cárcel, pues, el miserable contratista y los infelices emigrantes. Bien, ya está impuesto el castigo. Pero cuando se pregunta a esos desdichados el por qué de su fuga, la razón que tuvieron para aceptar falsos pasaportes y huir de la patria, podrán responder a fiscales y jueces:—Nada feliz, nada dichoso nos esperaba allá; son harto conocidas las torturas de los que van a América como nosotros; pero yo que no sentiras y fausto, ibamos a buscar amparo contra una ley que no nos que clamara de hambre, ni le importa, pero que no perdona ni la intención de escaparnos de ella. Allí podrá no haber más ley que la del trabajo y la horrible lucha por la existencia; pero aquí no tiene la ley, para nosotros al menos, más casa que la cárcel.»

Los falsificadores de documentos no tropiezan en el patio de los presos con ningún castigo falsificador de elecciones. Porque una cosa es falsificar para morirse explotado y miserable, y otra muy distinta falsificar para legislar la explotación.

FLIRT

DE VIENA

POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA FABRA)

Futuras declaraciones.—Su importancia política.

Vienna 21.—Se asegura que el discurso que pronunciará el ministro de Negocios extranjeros de Austria contendrá una parte muy importante relativa a la política que Europa debe seguir respecto de América.

Se agudiza que dichas declaraciones tendrán gran resonancia, porque en ellas se proclama la nueva política de los Gabinetes europeos, basada en la paz europea.

La *Gaceta Universal*, de Viena, dice que se trata de la unión europea contra la competencia americana.

LOS NIÑOS CÓMICOS

EXPLOTACIÓN DE LA INFANCIA

Ayer prometíamos a nuestros lectores una información técnica, imparcial y noblemente desinteresada acerca de la infame explotación de que son víctimas los niños de la compañía infantil. Aun tratándose de obra tan altruista y generosa como la de abogar en nuestras columnas por la salud y por la vida de esos niños sin ventura, aun tratando de poner al abrigo de un negocio inhumano y brutalmente abusivo a la niñez devaluada, no hemos tenido la inocencia de recurrir a la autoridad ni a la ley, un par de señoras gordas y ciegas para todo lo justo, frías y rígidas para todo lo que sea redención y misericordia.

Necesitábamos ambiente más puro, almas sin toga negra, corazones sin birrete de fiscal; queríamos opiniones exentas del formalismo hueco de códigos sin entrañas; húmeros con repugnancia del *ergo* estúpido y momificado, y recurrimos al sentimiento sublime de los que aún tienen en el alma piedad y compasión para el que sufre.

La lista de la compañía infantil, publicada en la prensa, llenó nuestro corazón de cólera, de indignación y de amargura. ¡Es humano, es digno, es noble que un caballero... industrial se enriquezca haciendo que tipécitas de cuatro años se desgarran la garganta?

La parte moral, el aleace sociológico del asunto, de más hemos podido deducirlo sin amparo de nadie, y como nosotros todos los hombres de buena voluntad. Pero necesitábamos una opinión autorizada, indiscutible en la materia.

Ahí va, pues, el grano; he aquí la opinión clínica:

CONFERENCIAS

(CON TOLOSA LATOUR

—¿Piensa usted de esa compañía infantil?

—Que es una infamia, un crimen, un delito de lesa humanidad. Oigan ustedes...

Y allí en el lujoso y coquetón despacho del médico poeta, el hombre ilustrado y entusiasta que dedicó todo su cerebro a la ciencia y todo su corazón a la niñez doliente, oímos opiniones y pronósticos terribles, nombres de enfermedades incurables, provocadas por el abuso de la niñez. La meningitis, la anemia, la tuberculosis, la demencia, la vejez prematura... He aquí los frutos de esa impía explotación a la precocidad infantil; la irritabilidad constante de un sistema nervioso, débil todavía, desarrollado a expensas de un organismo naciente, pleórico de vida, que pide a voces campo en que correr, sol que le bañe, ambiente puro que le acaricie, no puede dar otro resultado que la enervación, la raquitis ó la muerte.

Ninguna de esas precocidades, explotadas por padres estúpidos ó miserables, ha llegado a cuajar; es más, ninguno de esos niños asombrosos, de esos desventurados niños, perdonará nunca a la sociedad ni a sus padres la bárbara amputación de su niñez. Pocos de ellos han escapado de la muerte; pero los que han podido salvarse, por propias energías y gracias a un decisivo apartamiento de la escena, han encontrado la decadencia senil a los veinte años.

La célebre niña Rovira, que asombró ayer a un público de idiotas ó de estragados, tuvo que mendigar amparo y protección a los quince años; la genial actriz italiana Gallimberti, de doce años, intentó suicidarse, yendo en un barco camino de Gibraltar; y no contestó a los que le preguntaron por qué quería matarse más que esto:—«Así concluiría todo!»

El doctor Tolosa Latour hablaba con la efusión entusiasta de un poeta; era todo corazón y todo alma compadeciendo a los niños; era más que un médico, un filántropo, un místico exaltado, fulminando maldiciones y anatemas contra el horrendo abuso de la debilidad y la inocencia. Y lo oíamos nosotros con hondo interés, con profundo respeto, en aquel rincón de intimidad afectuosa; había sobre la mesa una porción de libros dedicados a la niñez, nos rodeaban aromas de colores alegres, niños rubios, dormidos apaciblemente en cunas que rebosaban encajes y que protegían acariciadoras cortinas de raso; llenaban las paredes del despacho fotografías de niños riendo, robustos, de ojos vivos, extasiados, salpantes de luz y de vida. Era aquella la falange bulliciosa y adorable, salvada de la muerte por la abnegación del médico filántropo, toda su obra traducida en explosión de carcajadas, de diabluras, de esperanzas color de rosa... todo su público, aplaudiéndole con un balbuceante gorjeo de gratitud...

Salimos a la calle con la impresión de aquel himno redentor al porvenir y a la vida... Allí quedaban los pequeños felices con la existencia, asombrados del sol y del cielo. Frente de nosotros el cartel del teatro Moderno anunciaba extraordinaria función por tarde y noche...

«Barbarie sin ejemplo, explotación indigna y miserable! No velamos en el cartel títulos de obras estúpidas, nombres de niños graciosos. Allí aparecían con caracteres rojos, de sangre, los terribles pronósticos del doctor Tolosa Latour: la meningitis, la anemia, la tuberculosis, la locura...»

«Hay madres que asistan a ese teatro? ¡Hay público para esa infancia? Pues caiga sobre ellos la responsabilidad del dolor que provocan, que debiera azotar el rostro de los cantantes, ya que no les azota el corazón.»

CON LARRA

Nos pareció oportuno, no sólo consultar a las eminencias médicas, sino hablar también con las notabilidades del teatro... y fuimos a casa de Larra, nuestro primer actor cómico.

—Está don Mariano? Su señora nos recibió con cortesía exquisita. Mariano está trabajando; esperen ustedes un momento.

Larra, efectivamente, estaba trabajando; no en estudio de papeles, no en los tipos de los próximos estrenos, sino en sus empresas fotográficas. El nieto de *Figaro* es un amateur entusiasta, y lo aplaudo. El artista-actor, literato, pintor, etc., debe ser fotógrafo; debe estudiar la realidad y archivarla, fotografiando fisonomías, paisajes, interiores, muebles, trajes, cuanto puede ser útil para el estudio de un médico y de un personaje. Larra vive confortablemente; su despacho

es el estudio de un artista observador, delicado... y rico. Armas antiguas, porcelanas, lienzos, curiosidades históricas... y en sitio preferente, como altar mayor de esta iglesia de arte, el retrato de *El pobrecito hablador*, orlado con una de las cintas de su féretro.

—Yo he nacido y me he educado en el teatro—nos dijo el eminente artista.—Mi padre era dramaturgo: Luis Mariano de Larra, el autor de *Las coronas de oro*, *La oración de la tarde* y estas otras obras, como los que van siendo viejos, recuerdan como algo peculiar de su tiempo. Mi abuelo, ¿quién no lo conoce? Fué crítico y fué también dramaturgo. Recuerden ustedes su drama *Macías* y recuerden ustedes sus obras cómicas, por ejemplo, *No más mostrador*...

—Obras cómicas—interrumpí—poco representadas, y que yo tendría gran gusto en que el Sr. Flores García se decidiera a poner alguna de ellas.

—Gracias... por mi antecesor. He pasado, como decía, toda mi vida en el teatro. Conozco sus secretos, sus interioridades como nadie—y en esto no hay inmodestia—porque es cosa que cualquiera puede hacer; es, desgraciadamente, cuestión de edad, de tiempo. La vida del teatro es vida dura, que exige grandes energías morales, tensión continua del espíritu, resistencia, en fin, ¿cómo van a poder esos pobres niños soportarla sin grave daño de su salud, sin detrimento grave para su débil constitución fisiológica?

Hay aquí dos cuestiones a cual más importantes: una la relativa a lo que esa explotación daña al cuerpo; otra, la referente a los perjuicios morales, de los sentimientos, de las ideas.

En uno y otro aspecto es indigna, repugnante la obra de esos directores de compañías infantiles, y más que la de esos hombres, la de los padres que entregan sin escrúpulos sus hijos. Yo no sé lo que me indigna más: si oír a esas pobres criaturas subrayar los chistes pornográficos de nuestras zarzuelas clásicas, ó contemplarlos extenuados por el cansancio, por la anemia, por las vigiliat y los violentos esfuerzos cerebrales. ¿Qué decir también de la perverción del carácter que ocasionan las rivalidades de bastidores, las luchas por los aplausos, la humillación de ver agasajado al compañero? Mi opinión es, pues, terminante: considero como espectáculo indigno de un pueblo culto esas representaciones infantiles, y mi censura y mi condenación son, sobre todo, antes que para el director de tal explotación, para los padres que la consienten.

Bastaba con lo dicho, y después de estrechar afectuosamente la mano del actor de Larra, nos retiramos complacidos por su bondad y cortesía.

LOS NIÑOS EN LA LITERATURA

«Qué hermoso es siempre un niño! Yo los veo todas las noches jugar en los paseos formando distintos y variados grupos, y me parecen ramilletes de rosas cortadas.

—Dos cosas serían capaces de entretenerme toda mi vida: ver correr el agua y ver jugar a un niño.

—Un niño tiene siempre todo el encanto de una esperanza.

—La música y los niños me producen el mismo efecto: si estoy triste, aumentan mi tristeza; si estoy alegre, doblan mi alegría.

—Si hubiera un ser a quien no le gustaran los niños, ese ser de fijo no sabría querer a su propia madre.

—Lo más bello de la hermosura de una mujer son sus hijos.

—Una casa sin niños me parece un tiesto sin flores.

—Me disgusta D. Nicolás de Morafin, porque los maltrata; y me encanta Fernández Caballero, porque los pinta con singular ternura.

—La única pena que produce en el alma la presencia de un niño es el sentimiento de que dejará de serlo.

—Tan puro es un niño que sólo el egoísmo humano se atreve a llorar cuando se muere.

—Los niños son el lazo que existe entre el cielo y la tierra, y el único acaso que los hombres no pueden romper.

—¡Ah! ¿Qué desgraciados serán los que no tengan hijos, y qué perversos los que no quieran tenerlos.

José Gelgas.

LO QUE DICE LA PRENSA

El Correo: «El trabajo de los pequeños artistas impresionados dolorosamente, inspirando lástima y compasión la suert de estas desgraciadas criaturas, obligadas a vivir entre bastidores, representando diferentes obras, acostándose tarde y ocupando parte del día en ensayos y en aprender los papeles al oído.»

El Liberal: «Da tristezar ver criaturitas inocentes educándose en las voluptuosidades del género

chico, y escuchar de sus bocas diminutas chistes groseros y equívocos maliciosos.»

El Tiempo: «El trabajo de los pequeños artistas es superior a sus fuerzas, ó impresionado dolorosamente al espectador.

Inspira lástima y compasión la suert de estas desgraciadas criaturas, obligadas a vivir entre bastidores, representando diferentes obras, acostándose tarde, y ocupando parte del día en ensayos y en aprender los papeles al oído.

Este trabajo impropio se refleja en sus semblantes pálidos y ojerosos, y en sus cuerpecitos raquíticos, quitándoles la savia necesaria para el regular funcionamiento de todo el organismo.

El chiste picante y la frase intencionada resultan en sus labios intolerable.

Durante la representación, el público se mostró frío, aplaudiendo sin embargo en algunos momentos a los pequeños.»

MAÑANA

No dudamos de que toda la prensa alce unánime su voz acusadora y justa contra lo que un sabio doctor califica de delito.

Por nuestra parte, no cejaremos en esta campaña; y ya que no el auxilio de la autoridad, que no esperamos, tendremos de nuestra parte el voto de cuantos se interesan por la debilidad y la niñez martirizada.

En el número próximo publicaremos la opinión autorizada de doña Emilia Parado Bazán, doña María Guerrero y el Dr. Calatraveño, si, como esperamos, merecemos de su bondad y buenos sentimientos unos minutos de conversación.

Se vea en segunda plana: LA VIDA URBANA

MADRID, GRAN CIUDAD

TELEGRAMAS

Otro formidable incendio.

POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA FABRA)

Veinticinco millones de pérdida.

Londres 21.—Un despacho de Melbourne (Australia) da cuenta de haber estallado un formidable incendio en una de las principales calles del centro de aquella población.

Las pérdidas se calculan en veinticinco millones de francos.

BILBAO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Suicidio de un monomaniático.—Los republicanos progresistas.

Bilbao 21 (4,35 tarde).—Un sujeto, el cual padecía hace ya tiempo accesos de monomanía persecutoria, huyendo hoy, según parece de una fantástica pareja de la Guardia civil, arrojóse a la vía en el momento de pasar un tranvía eléctrico.

Sólo sufrió el loco algunas contusiones, siendo conducido al Depósito, donde teniendo ser alcanzado por la supuesta pareja de guardias civiles, puso fin a su vida ahorcándose con un nudo corredizo.

Los republicanos progresistas han celebrado una numerosa reunión con objeto de proceder a la renovación de la actual Junta.

La reunión ha estado animadísima.—O.

CRÓNICA SANGRIENTA

Se ha suicidado en Badalona Miguel Solanas, descorrajándose un tiro en la cabeza.

Una mujer, conocida por *La Pastega*, pereció asfixiada en León, por haberse caído encima una gran cantidad de paja almacenada en el sitio donde dormía.

Participan de San Sebastián que uno de los últimos días apareció flotando en el río Oria, entre Tolosa é Irura, el cadáver de Mr. Barkly G. Dickson, ingeniero de minas inglés, que desde hacía algún tiempo estaba demarcando minas en aquellos contornos por cuenta de una compañía inglesa, de la cual era representante.

Según de público se decía, Mr. Dickson salió de su casa la noche del domingo último, en paños menores, y desapareció, con gran sorpresa de las personas que habitaban en la fonda donde él se hospedaba.

En Cangas de Tineo ha aparecido en el sitio llamado «La Reguera» el cadáver de un



Parece que las reformas autonómicas de la isla de Cuba han empezado a dar resultados favorables en las huestes de Máximo Gómez. Véase la crísel

Lunes 22 de Noviembre de 1897.

EL MUNDO EN PARÍS

(POR CORREO)

Y la marea sigue subiendo. «La curiosidad—advierte un periódico—empieza a enervarse. Mirárase el odio que este asunto Dreyfus es un Panamá militar, y se empieza a dar misteriosamente algunos nombres. Entramos en una vía peligrosa. Puede sentirse que el público se haya entretenido durante años en vivir de los escándalos de Panamá; pero, en fin, el Parlamento es asunto de política interior que sólo interesa a nosotros y que sólo atañe a los políticos. En lo tocante al ejército, la cuestión es muy distinta...»

¡A buena hora! Lanzado a la publicidad el escándalo como potro desbocado, va atropellando cuanto encuentra al paso. Repetir aquí lo que dice la prensa parisense sería un sentimiento para los que queremos bien a Francia. Indicar alguna de las muchas especies que corren a la chita callando, sería un crimen.

Y la marea sigue subiendo. Nada se trasluce de la comparecencia del comandante Esterhazy ante el general Pellieux... Se dice: «M. Scheurer Kestner va a hablar.» Y M. Scheurer Kestner continúa en silencio. Mathieu Dreyfus, acusador del comandante Esterhazy, sigue en la sombra. «Si lo encuentro en un rincón—ha dicho el comandante—, lo mataré como un perro. ¡Un balazo... allí... en la frente!...»

El comandante Porzineti, jefe de la prisión militar de París cuando entró en ella el capitán Dreyfus, ha sido relevado de sus funciones por haber defendido la inocencia del capitán en una conferencia que tuvo con Roehfort, quien la publicó.

El comandante M. Pauffin de Saint-Morel (uno de los brillantes oficiales que acompañaron al presidente Faure en su viaje a Petersburgo) ha sido condenado a treinta días de arresto por haber estado en casa de Roehfort a referirle ciertas cosas referentes al asunto Dreyfus.

La prensa elogia al general de Boisdefre, jefe del Estado Mayor, general del ejército, por creer que respondió a su iniciativa la conferencia del comandante M. Pauffin de Saint-Morel con el director del *Intransigeant*, y acusa al ministro de la Guerra, M. Billot, por el mutismo en que se ha encerrado.

Pero el tribuno Jaures observa en un artículo publicado por la *Petite République*:

«Maintenant que, pour sauver Dreyfus, ses amis et parents réveillent cet affaire, il est probable que de tristes secrets vont être révélés. A l'honneur du ministre de la Guerre, il est visible qu'il marche sur un terrain suspect, et il a peur, si on fouille le sol, qu'on exhume des trahisons. Aussi le devoir des socialistes est-il de suivre avec la plus minutieuse attention tous les incidents de ce drame étrange, sans autre parti pris que d'exiger la vérité tout entière et d'arracher la patrie aux forces de trahison.»

La marea sigue subiendo, subiendo... Y mientras París se agita en el fango presa de un espasmo de epileptico, las agencias telegráficas dicen:

Las tropas prusianas han desembarcado en Tchéou sin encontrar resistencia.

Y el *Standard* escribe: «La ocupación de una parte del territorio chino por las tropas alemanas es una cuestión que interesa a Francia tanto como a Inglaterra. Una escuadra inglesa acaba de recibir orden de trasladarse a Kiau-Tchéou.»

PARÍS 21. POR TELÉGRAFO

El asunto Dreyfus. París 21.—Una nota de la Agencia Havas dice que continuando la información del general Pellieux sobre el asunto Dreyfus, se ha dispuesto que sea oído en ella el coronel Picquart, de guarnición actualmente en Túnez.

Lo que dice «Le Gaulois» de Weyler. París 21.—El periódico *Le Gaulois* felicita al general Weyler por su actitud correcta y su respeto a la disciplina militar, añadiendo que si los agitadores españoles esperaban utilizar la presencia del exgobernador general de Cuba para promover desórdenes y crear dificultades al Gabinete español, habrán debido renunciar a su propósito y consolarse de los gastos que para ello hayan podido hacer.—F.

Apuestos militares. París 21.—La prensa inglesa continúa ocupándose preferentemente en la necesidad de aumentar las escuadras y el ejército de la Gran Bretaña, dado el vasto del imperio y las continuas guerras que tiene que sostener, examinando a la vez el mejor procedimiento para reclutar marinos y soldados. La mayoría de los periódicos se inclina a que no se modifique el servicio voluntario que actualmente rige.—F.

EL PAPA ENFERMO

Rumores alarmantes.—Restablecido. Roma 21.—Han corrido rumores alarmantes acerca del estado de la salud del Papa, pero eran muy exagerados. El jueves, a consecuencia de un enfriamiento, se vio obligado a guardar cama; pero ayer se hallaba completamente restablecido, como lo prueba el hecho de haber podido recibir en audiencia a varias personas.

BARCELONA

Acuerdo de la juventud republicana.—Desperfectos en la vía férrea.—La juventud escolar carlista.—El general Weyler. Barcelona 21 (5,49 tarde).—La juventud republicana de esta capital ha acordado no asociarse a ninguna de las manifestaciones que se realicen en obsequio del general Weyler. Dicen que publicarán una hoja en la que harán, entre otras declaraciones, las siguientes: «No se debe tributar aplauso ni ovación alguna a quien vuelve desistido con general asentimiento y bajo el peso de acusaciones que hay que depurar. El Gobierno merece bien de la patria por la destitución de Weyler, y es de esperar que realice con valentía las reformas acometidas.»

Cerca de Tortosa ha ocurrido en la línea férrea un gran desprendimiento de terreno. A consecuencia de este incidente el tren correo de Valencia se halla detenido, calculándose llegará con diez ó doce horas de retraso. Una brigada de obreros trabaja para dejar expedita la vía.

La Juventud escolar carlista ha tomado el acuerdo de secundar la propaganda iniciada por el Fomento del Trabajo Nacional contra el proyecto de concesión de la autonomía arancelaria a Cuba.

Se calcula que el general Weyler llegará a este puerto el martes por la mañana.

En contra de lo que opinan los individuos de la Juventud republicana, Sol y Ortega ha manifestado que los republicanos no deben oponerse en manera alguna a las manifestaciones que se lleven a cabo en favor de Weyler. Dice que debe recibirse al general afable y cortésmente, puesto que los republicanos pueden tal vez abrigar esperanzas acerca de los propósitos de Weyler.

Se ha verificado la inauguración del Liceo. La sala presentaba un aspecto brillantísimo. Se ha cantado *Don Carlos*, de Verdi. Los artistas han interpretado bien la obra, alcanzando de la concurrencia grandes aplausos.—Erregé.

LA VIDA URBANA

MADRID, GRAN CIUDAD

Colocar a Madrid en el lugar que su historia y su rango exigen ha de ser el ideal de los buenos madrileños, y nosotros, que en su luz nos iniciamos al camino de la vida, siempre hemos sentido ansia de lograr este justo deseo y hacer de Madrid una capital como España se la merece.

Mucho hay que corregir en París, mucho en Londres, mucho en Viena, mucho en todas partes, porque ¡qué obra humana no admitirá corrección! Pero en Madrid hay más que corregir que en esos puntos.

Nuestro corazón de madrileños amantes del progreso no quisiera, al tornar a su cuna, discurrir por las calles más ó menos céntricas y hallarlas con la misma ridícula nomenclatura; con el mismo defectuoso sistema de numeración; con los mismos constantes depósitos de basuras; con los mismos mal acondicionados y poermemente situados hospitales; con el mismo pauperismo africano y hasta con las mismas inmundas pilrrotas sociales codeándose por todas partes y á todas horas, ya con la vejez más crapulosa, ya con la niñez más inocente, lo mismo conquistando al hombre que haciendo molinar la cabeza de rubio y repugnancia á la virgen encanto de sus padres. En la calle y en el tranvía, en el teatro y en el templo, sin que el pueblo, que representa una raza que dominó y educó medio mundo, haya podido educarse á sí y dictar leyes que castiguen esas plagas sociales, ya que no las extirpe.

Dumas, en sus fogosidades de escritor, ó en su serenidad de ánimo y deducción filosófica, tal vez en represalia, se atrevió á decir que el África empezaba en los Pirineos.

En grande nos molestó la frasecilla. Nuestro amor propio se exaltó, que de este amor, que autores llaman tonto, no tenemos escasos los españoles, y quién sabe qué hubiéramos hecho con el ilustre novelista si á la mano se nos hubiese venido, y desde aquel momento le declaramos nuestro enemigo. Le tomamos odio, odio sí, hasta por aquellos de sus admiradores y asiduos lectores. Le tomamos odio, pero nos atrevimos á lanzarle el altivo mentis como cuadraba á nuestra actitud? Esto no; no porque no lo podíamos justificar.

Alejandro Dumas vino á Madrid, y en Madrid muchas cosas que llamaron su atención de observador. A su lecho de muerte, dando la vida y volviendo á Madrid, aquella inteligencia, á pasar de los años transcurridos, seguiría en el mismo juicio.

No, no se enfaden nuestros paisanos. Orgullosos adivinamos y orgullosos andamos los madrileños, y orgullosos salimos nosotros de este pueblo al ver que desaparecieron callejones, edificios y fuente de *Mariblanca*, para quedar en la Puerta del Sol de hoy (defectuosa no obstante la reforma); que tenemos ferrocarriles, abundante agua, alumbrados por gas y eléctrico, tranvías, pavimento de madera, ascensores, teléfonos, teléfonos, rotativas, etc., etc.

Cuatro cosas que nos han traído del extranjero, y que al verlas como chiquillo con zapatos nuevos nos pusimos. Nos adaptamos los relumbroses exóticos, en particular de París. La tela, el vestido, el vehículo, la alfombra, el piano, el asiento, el velocipédo, los aparatos en general, todo, en fin, lo que constituye lujo y apariencia.

Racibamos con júbilo esas manifestaciones del arte y gusto que nosotros no nos cansamos de alabar; pero nos olvidamos de que las calles son un estereotipo nacional, epíteto que se encargan de mantener, no solamente toda la ahierradura de todos los barrios, sino individuos é individuos que salieron de la infancia hace mucho tiempo; que la mendicidad, la embriaguez y la prostitución más asquerosamente descaradas se enseñorean en ellas; que el número colosal de vendedores ambulantes las tienen convertidas en constante feria y nauseabunda cochiguera, impidiendo el tránsito público y molestando azoradamente con sus gritos al vecindario; que la organización del servicio policial es de lo más detestable que se puede imaginar, dándose el caso, como hace pocas noches tuvimos ocasión de presenciar en la plaza del Progreso, de que un delegado (creemos que el de la Inclusa) rabiaba y pateaba porque no sabía de qué medio valerse para hacer ir en su ayuda á los guardias y conducir á la delegación al tomador *El Chirri*; que el servicio de limpieza es una irritación; que los mercados una inmundicia, hasta los nuevos de los Mostenses y Cebada, en particular el último; que la higiene pública está abandonada, y en consecuencia la privada á la misma altura, por que como al pueblo no le enseñan qué cosa es higiene, ni cómo se practica, ni qué resultados produce, claro que el pueblo se tiene que reír de las prescripciones de la ciencia en la vida individual y colectiva.

Preguntado á una muchacha del pueblo si se baña, y se avergonzará; si se limpia los dientes, y os arañará; si se aplica lociones para asear el cuerpo, y la veréis que poniéndose en jarras os echará una mirada de desprecio, al mismo tiempo que os dice con marcada ironía: «Si se creara este sillante que una es de esas...» Y no hablemos del sexo femenino, porque eso es la mar con sus mareas, sus mareas y hasta sus sangres.

En suma: una población antigua que le han traído unas cosas muy agradables; pero que continúa con sus resabios y trastros viejos. Conjunto de bellezas y fealdades al que no se puede llamar gran ciudad.

Madrid es un individuo vestido de frac y con algaratas. El corte y el elastocotón, del extranjero; el calzado, de la tierra.

Aquí terminamos nuestro primer artículo que es la expresión de nuestra sinceridad y de nuestro daseo de ser útiles á nuestro pueblo, haciendo que se despierten iniciativas en los que pueden llevarlas á la práctica, para que algún día, desapareciendo tantos lunares como le afean, pueda figurar Madrid en el concierto de las capitales modernas, á cuyo fin se dirige el trabajo que hoy iniciamos y que tenemos la hora de presentar al pueblo de la capital.

Isidro Manzaneros.

La autonomía arancelaria.

Nuevo conflicto. El asunto que encabeza esta sección, y al cual la prensa toda, incluyendo la ministerial, dedica la atención que merece, va adquiriendo caracteres de agravación por la actitud de los elementos de producción y trabajo peninsulares están tomando.

Los muchos puntos de España, pero de Cataluña y Castilla en primer término, llegan á la Presidencia del Consejo y ministerio de Ultramar telegramas respetuosos hoy en demanda de que no se den al olvido los intereses nacionales al conceder á la isla de Cuba la autonomía arancelaria.

Más de cincuenta despachos de otras tantas corporaciones que representan la vida mercantil de la Metrópoli se han recibido en solicitud de lo que decimos en el párrafo anterior.

De entre tantos telegramas reproducimos los más interesantes, no haciendo lo propio con los demás porque todos al unisono reclaman con igual fe y entusiasmo la defensa de los intereses de España amenazados en la actualidad.

He aquí los despachos á que nos referimos: «La Liga de Productores.»

Barcelona 20 (7,50 noche).—La Liga de Productores del Principado de Cataluña protesta de que se intente suprimir el exiguo margen protector reservado á la Península en el arancel vigente de la isla de Cuba, como protesta contra la autonomía arancelaria otorgada por el Gobierno del Sr. Cánovas en la base cuarta de las reformas de Febrero, y protesta de que se legisle por decretos, mandando industrias y marina mercante, desarrollo del comercio de Cuba, como protesta contra las autorizaciones concedidas por las Cortes liberales al Gobierno conservador, y contra las extralimitaciones del Sr. Cánovas al decretar la reforma arancelaria.

Declara la sorpresa que causa á estos productores que se extienda el régimen arancelario á Puerto Rico, donde tan brillantes resultados han dado las leyes de relaciones comerciales del 82 del partido liberal, aunque á ello puedan dar motivo las promesas del Sr. Cánovas de unificación del gobierno y aduanas en la administración de ambas Antillas.

Invocando el sagrado nombre de la patria, y en aras de la paz, se nos impuso silencio cuando, al estallar la guerra, pedimos satisfacción á los justos agravios de Cuba y cuando combatimos las inútiles concesiones del Sr. Cánovas.

Que una Cámara insular, organismo regional, fijó un impuesto sobre los derechos arancelarios sin aprobación del Parlamento nacional, en el cual tienen representación los antillanos, equivaldrá siempre á desprenderse de parte esencial de la soberanía. Conceder hoy esta autonomía arancelaria sin reservar margen protector, como consecuencia de las funestas premisas sentadas por anterior situación, sumará soldados inutilizados por la guerra y el número de obreros sin trabajo se acrecentará.

La enormidad de la deuda de la nación implica la venta del mercado de Cuba sin compensación, quedándonos tan solo una soberanía nominal.—Presidente, José Zulueta.—Vocal-secretario, José Kimbaú.

Asociación de navieros. Barcelona 20 (8,32 noche).—La Asociación de navieros, profundamente alarmada por la noticia de proyectarse un nuevo régimen arancelario en las provincias españolas antillanas que pudiese quebrantar el principio legal establecido del cabotaje para la bandera nacional, arrojando el tráfico que hoy es único alimento de nuestra flota mercante, ruega respetuosamente á V. E. que no se dicte ninguna medida definitiva sobre materia tan grave hasta después de haber consultado el Gobierno á las corporaciones económicas del país, para que éstas puedan exponer sus fundadas observaciones.—Presidente, Federico Nicolau.—Secretario, Juan de Arana.

Instituto Agrícola catalán. Barcelona 20.—Al señor ministro Ultramar y presidente Consejo: «El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro protesta energicamente contra la concesión de autonomía arancelaria á las Antillas, de consecuencias funestas para la producción nacional.—El vicepresidente, Ildefonso de Casanova.»

Cámara de Comercio de Barcelona. Barcelona 20 (8,30 noche).—Alarmada esta Cámara por los rumores que circulan sobre un nuevo régimen arancelario que se dice va á concederse á nuestras Antillas, acude respetuosamente á V. E. suplicando se digno manifestarle la certeza del rumor y el alcance de la misma, al objeto de que esta Cámara pueda adoptar con conocimiento de causa aquellos acuerdos que demanden los sagrados intereses que representan.—Presidente, Manuel Girona.—Secretario, José Espinos.»

Contestación del Gobierno. A las anteriores manifestaciones de protesta ha contestado ya el Gobierno diciendo que su natural deseo es defender los intereses catalanes de igual modo que los del resto de España, entre los cuales, según entienden los ministros, están comprendidos los intereses de la Gran Antilla.

El Gobierno contesta, por último, que al resolver en definitiva esta cuestión tendrá presentes por igual las aspiraciones y conveniencias de los peninsulares y cubanos.

Los comisionados catalanes. Desde ayer se encuentran en Madrid los representantes que ha enviado el Fomento de la Producción Nacional de Barcelona, señores Sert, Larrosa y Ferrer y Vidal, para hacer todo lo posible cerca del Gobierno contra la implantación de las reformas y concesión á Cuba de la autonomía arancelaria.

Ayer mismo empezó á practicar sus gestiones pidiendo hora á los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje. El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje. El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

El ministro de Ultramar le recibirá probablemente esta tarde en su despacho oficial, y al Sr. Sagasta no le verá hasta mañana. Los comisionados han visitado ya á los señores Sert y Larrosa, y a los señores Sagasta y Moré para tratar del importante asunto objeto de su viaje.

ciativa que en el asunto se dará á la Metrópoli será para determinar un margen protector á los productos peninsulares.

Esta resolución puede muy bien producir efectos distintos, según observaban anoche personas peritas en la materia, porque el margen protector que se fija puede ser tan insignificante, que más que una solución sea una burla á la producción peninsular, y á su vez produzca el mayor disgusto en aquellos elementos cubanos que desean el planteamiento de la autonomía en toda su integridad, y para quienes esta misma solución sería motivo suficiente á desconfiar de la sinceridad del Gobierno en la aplicación del nuevo régimen colonial.

Lo que se desprende es que el Gobierno se encuentra entre la espada y la pared; si cede ante las justas reclamaciones de los intereses peninsulares amenazados, malo; y si resueltamente se decide á conceder la autonomía arancelaria, va preparando por lo que en Barcelona y otras capitales pudiere naturalmente desarrollarse.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

El tratado de paz.—Debate aplazado. Atenas 21.—En la última sesión celebrada por la Cámara, el presidente del Gabinete ha manifestado la esperanza de que dentro de ocho días el tratado de paz será un hecho.

La Cámara ha resuelto aplazar por ahora todo debate sobre la proposición para que se abra una extensa información respecto á los hechos de la campaña.—F.

POR CHAMBERÍ

Los industriales y comerciantes del barrio de Chamberí, considerándose perjudicados por la orden dictada para que desapareciera el mercado establecido en la plaza de Olavide, han pedido al alcalde de Madrid que esa disposición no se lleve á la práctica, y que en su lugar se acuerde la reforma y mejora del citado punto de venta, muy conveniente, y hasta pudiera decirse que necesario en aquella populosa barriada.

A fin de hacer más fructífera la solicitud, han visitado al conde de Romanones varios comisionados de la zona, presididos por el extinguido alcalde D. José Gaxo, escuchando de labios del Sr. Figueroa la promesa de atenderles, armonizando los intereses del Municipio con los del vecindario que representaban, á cuyo efecto ofreció mejorar las condiciones actuales del mercado de Olavide.

BUQUES DE GUERRA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Santa Cruz de Tenerife 20.—Siguen fundados en este puerto los buques de guerra españoles *Fernando Poo* y *Eulalia*, el holandés *Nautilus* y el francés *Melpomène*. Además de los numerosos vapores mercantes extranjeros que han visitado este puerto, lo han hecho también los buques de guerra alemán *Stein*, danés *Ingolf* y el francés *Iphigénie*.—F.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(DE NUESTRO SERVICIO)

Alcalde multado. Alicante 21 (5,37 tarde).—El alcalde accidental, Sr. Herrero, ha sido multado en 500 pesetas por el gobernador civil de la provincia.

La multa ha obedecido al estado de suciedad en que se encuentran las calles de esta población.—Selt.

Agitación en Montevideo. Montevideo 21.—No se ha turbado el orden en esta capital, pero se advierte bastante agitación todavía.—Fabra.

Choque de tranvías.—Tres muertos y varios heridos. Bada-Joz 21.—Dos coches del tranvía eléctrico chocaron ayer, resultando tres muertos y varios heridos.—Fabra.

La Marina en Constantinopla. Constantinopla 21.—La comisión especial de Marina que entiende en la cuestión del desarrollo del poder naval, ha presentado al Gobierno una Memoria referente á las proposiciones de casas extranjeras para la construcción de nuevos buques y la reorganización de los astilleros nacionales.—Fabra.

Declaraciones de Francisco José. San Petersburgo 21.—Las declaraciones hechas por el emperador Francisco José respecto á la inteligencia austro-rusa han producido en todos los círculos políticos de esta capital el mejor efecto.—Fabra.

EXTRACTO DE LA PRENSA

Heraldo de Madrid.

En su editorial *Algo por España* plantea la cuestión cubana en uno de sus aspectos más interesantes. Concedida la confianza pública al Gobierno, desde el instante en que éste creyó necesario plantear las reformas, convecciónes unos, resignados otros, en honrada expectación la gran masa popular, que anhela el término decoroso de una gran desdicha, lo menos á que el Gobierno viene obligado es á luchar por una suprema armonía en que Metrópoli y colonia salven por igual su conveniencia y su derecho.

Dice: «¿Qué nos quedaría de Cuba ni qué quedaría en Cuba de España, si ni en las cosas, ni en las personas, ni en los intereses, ni en ninguna manifestación de vida aparece la colaboración de nuestras ideas ni de nuestra labor nacional?»

«No es un cargo al Gobierno el hablarle hoy de cuestión semejante, señalando consecuencias lamentables del régimen á Cuba prometido. Esas consecuencias estaban descontentadas; lo único que sucedió es que el dolor comienza á sentirse, y, naturalmente, viene la queja, y con la queja el deseo y la necesidad de hallar algún alivio en el definitivo tratamiento.»

El Correo.

Trata de la cuestión arancelaria que provoca el establecimiento de la autonomía en Cuba, y tras hacer constar que las cuestiones graves no se resuelven con travesuras políticas, sino con prudencia y haciéndose cargo de la realidad, dice: «Los más discretos amigos de la producción nacional no han de buscarse entre los intranquilizantes ni entre los políticos codiciosos de explotar las dificultades que salen al paso, sino entre aquellos hombres juiciosos y despañados que desean la armonía posible entre los intereses de la Península y de sus colonias.»

Y aconsejando actitudes de prudencia: «Lo mejor será que todo el mundo se desunde de peligrosas pasiones políticas y de egoísmos imposibles, y que se trabaje sinceramente por una solución de armonía y de justa reciprocidad entre la Península y sus colonias.»

La Epoca.

Expone con sólidos argumentos la inmensa gravedad que entraña para la producción española el otorgamiento de la autonomía arancelaria á la Cámara cubana que el Sr. Moré se ocupa en organizar. Dice que entre las dos tendencias opuestas que existen, el Gobierno no debe vacilar. La justicia, el patriotismo, el interés de la paz pública

hombre, conocido por el curandero José de la Puente de Piñera. El mismo día, efecto de una tremenda caída, murió Diego Suárez, apodado el *Rey de Valcabo*.

En la cama, donde se hallaba en compañía de su marido, ha aparecido muerta en Valladolid Teresa Carrascal.

En Miranda de Arga (Navarra), á consecuencia de una repentina habida por cuestiones de familia entre Simón García y Gregorio y Leocadio Muruzegarren, resultaron los tres heridos con arma blanca.

Y en Santacara el joven Mariano García mató de un tiro de carabina á Olimpia Azagra, joven de diecisiete años.

El Lladó (Tarragona), después que el vecino D. Manuel Salvador y su familia se hallaban ya reconciliados con el suegro, se vino abajo la casa que habitaban, quedando todos sepultados entre las piedras y las maderas de la misma.

A pesar de los esfuerzos de los vecinos para salvarlos, perecieron dos hijas del Sr. Salvador y un joven que en la casa se encontraba al ocurrir la catástrofe.

Sin más que por caer de la cama, murió Josefa Aracil, vecina de Broñás del Campo.

Por cuestiones de herencia ha asesinado Pablo Mir á su tío Juan Pallarés, en Llampasa, asestandole nueve puñaladas.

Weyler y «El Nacional»

El estimado colega de la tarde prosigue con valentía su campaña á favor del ilustre general Weyler.

Declaramos que de los dos apasionamientos que batallan en pró y en contra de aquel caudillo, nos es más simpático el primero, realizado por los méritos de las brillantes plumas que redactan *El Nacional*, y justificado, además, por la razón que asiste al bizarro militar, combatido con saña malévola por enemigos poderosos.

Hacen éstos más por el marqués de Tenerife que por sus amigos, pues no alcanzarán los ataques de la calumnia insidiosa ni las violentas acometidas de la gran prensa adonde llega el prestigio real, positivo, bien ganado y bien cimentado del excapitán general de Cuba: al corazón del pueblo.

Por ignorante que éste sea, y acaso porque lo es, fíase más de los hechos que de las palabras. Y el hecho es que Weyler halló la isla de Cuba levantada enteramente contra España, y dejó á la insurrección quebrantadísima; encontró al ejército desorganizado, y le ha conducido á cien victorias; redujo á la inacción, por la guerra, á los principales nefecios de la insurrección, y en cuanto él ha salido de allí y se ha cambiado de política, Máximo Gómez y Calixto García pasan de nuevo por los campos la tea del incendio y vuelan los trenes y se atreven con nuestros soldados.

Por todo esto gran parte de la opinión está al lado de Weyler, y *El Nacional*, luchando por él, hace una campaña popular.

Ayer dice lo siguiente: «No valen, pues, contra Weyler asechanzas, calumnias, amenazas, coacciones. Por su historia, por sus méritos, por su prestigio, por su identificación con las aspiraciones nacionales, Weyler es hoy una fuerza incontrastable.»

«Se atreve el Gobierno á contrariar á Weyler? ¿A que no publica el interrogatorio dirigido á Weyler por medio del general Gamarra en la Coruña? ¿A que no publica la contestación de Weyler? ¿A que no ordena á Weyler que venga á Madrid desde Barcelona en vez de dirigirse á Palma? ¿A que no le manda callar sus opiniones políticas y respetar las atrocidades ministeriales en materia colonial? ¿A que no lo procesa, ni lo encarcela, ni lo destierra, ni le niega los honores y recompensas que la patria le debe? ¿A que no?»

Lo único á que se atreve el Gobierno es á suspender el levantamiento de estado de sitio en Barcelona, hasta que se haya celebrado allí la manifestación en honor de Weyler. Había ofrecido el Ministerio restablecer las garantías constitucionales en la capital del Principado, y estaba ya á punto de decretarlo, cuando por miedo á Weyler dejó en suspenso el decreto.

«¿Qué significa eso? ¿Teme el Gobierno una agitación peligrosa en Barcelona y quiere evitarla con la amenaza de los procedimientos de guerra? ¡Ah, valientes! Si el mando se ejerce en nombre y por delegación y confianza de la patria, ¿por qué siguen en el poder los políticos que la patria censura, rechaza y abomina? Es inútil cuanto se haga ó se intente por el Gobierno para cumplir sus compromisos sobre Cuba y para dañar al general Weyler.»

España no respeta ni respetará procedimientos y concesiones que la humillan, la desloran y la empobrecen, ni dejará de ver en el ilustre general Weyler la esperanza de una redención inequívoca y perentoria.

Adelante, pues, Silvea y Sagasta, con su propósito de abatir á Weyler y de liquidar á Cuba. España se limita, frente á esos desahellados planes, á gritar por ahora: ¡Viva España con honor! ¡Viva Cuba española! ¡Viva Weyler!

El Gobierno fusionista será el único responsable de lo que la nación grite mañana si hoy se la desoye.

Las frases subrayadas por nosotros tienen mucha intención y mucha importancia. Y si *El Nacional* está en el secreto, entonces la importancia crece considerablemente.

CÁDIZ

POR TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Entierro del marqués de Casa-Laiglesia.—Fallecidos.—Rasgo de una empresa francesa. Cádiz 21 (5,45 tarde).—Se ha verificado el entierro del marqués de Casa-Laiglesia. Han presidido el duelo el gobernador civil, el militar, un representante del arzobispo de Granada y el delegado de Hacienda. La Comisión provincial, reunida hoy, ha hecho constar el sentimiento experimentado por la muerte del esclarecido gaditano señor marqués de Casa-Laiglesia, levantando la sesión en señal de duelo.

Han fallecido el conocido industrial D. Pedro Gutiérrez y D. Rafael Caruana, representante de la empresa del alumbrado por gas y por la electricidad de Lebón. Esta empresa ha hecho entrega en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad de una fuerte suma con el fin de contribuir al remedio de la grave crisis por que atraviesa la clase obrera. Este noble rasgo de la empresa Lebón ha producido muy buen efecto.—Derky.

Expedición militar.

POR TELEGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

1.500 hombres. El Cairo 21.—El martes saldrá para Masuah y Kasala la nueva expedición militar que manda Parsons-Bajá.

Dicha expedición constará de un batallón de infantería y algunos destacamentos de artillería é ingenieros, sumando un total de 1.500 hombres.—F.

le excitán á ser prudente, á tener muy en cuenta los intereses, gravemente amenazados, de la industria, el comercio y la navegación; á prevenir y á transigir.

Sintetiza su estudio en las siguientes frases: «La autonomía política que se va á otorgar á Cuba, tiene muchos adversarios, pero no apasionada ya al público; la actitud de éste es de resignación. La facultad reconocida á la Cámara Municipal de votar y aplicar su arancel...»

El Nacional.

«Frente al conflicto» titula á su artículo de fondo. Expone la situación del Gobierno, en el difícil y por todo extremo. El problema se presenta desordenado y brutal. La autonomía arancelaria es la piedra de la producción española, que ha de defenderse hasta lo último...

Da cuenta de la gestión que entablan las comisiones de Cataluña y Vizcaya, y las crea de esas cosas resultan, toda vez que éstas se las tendrán que ver con el Sr. Moret, que ni olvida ni perdona.

Y añade: «El Sr. Moret no olvida aquellas grandes amarguras de 1893 y 94, cuando el tratado con Alemania; aquellas campañas energéticas y varoniles de la producción nacional; aquel meeting de Bilbao y aquella información del Sr. Moret...»

Lo cierto es que los periódicos de gran circulación que en todos los tonos pidieron el poder para los liberales, vuelven hoy las espaldas, preparándose á otras campañas. No hay que extrañarlo.

«Los liberales no podían hacer otra cosa distinta de la que hoy tocamos, y con ellos caerán en la catástrofe lo que les pusieron en el trance ineludible de provocarla.»

NOTICIAS

Olvido involuntario.

Ayer, al dar cuenta del banquete á Clarín y hacer la enumeración de los concurrentes, olvidamos involuntariamente el nombre de nuestro querido compañero Enrique Roger.

En la plaza de Santa Ana, 7, y calle del Príncipe, 26, inauguró anoche D. Luis Jiménez los nuevos Billeares y Tertulia, celebrando una interesante partida de coín por señoritas...

Los obreros del astillero de Cádiz han acordado convocar á todos los obreros de aquella ciudad para celebrar una reunión á fin de formar un centro para que, de acuerdo con los compañeros de Barcelona, Plasencia, Asturias y otras regiones, vele por los intereses de la clase trabajadora.

Ha visitado estos días la provincia de Santander un ingeniero alemán, perito en electricidad, que ha ido á estudiar el proyecto de aprovechamiento del salto de agua que posee en el valle de Igüña el Sr. D. Luis Torres Quevedo.

Trátase de trasladar una fuerza motriz de 900 á 1.000 caballos á la cuenca del Cabarga, para utilizarla en el servicio de todas las explotaciones mineras, pudiendo aprovecharla para el arranque, lavado y tracción de mineras y alumbrado de las minas.

Nuestro estimado colega La Unión Republicana, de Pontevedra, se queja, y con sobrada razón, de que el gobernador de aquella provincia impide á los vendedores vocar el citado periódico, en tanto que se permite á los de otras publicaciones.

«Ayer mismo—dice—oímos todos cantar, incluso la policía, á quien el gobernador dió las órdenes á que nos referimos, el Diario de Pontevedra y La Correspondencia Gallega con telegramas de Filipinas y con la presentación de cabezillas.»

Esa excepción es injusta, es irritante, y el gobernador merecerá censuras mientras no mida á todos por el mismo rasero.

Se tiene en estudio el montaje de un nuevo conductor directo entre Madrid y Vigo.

Por dicho hilo cursarán su servicio las Compañías Eastern y Emden, transmitiéndose y recibiendo por él que existe actualmente sólo los despachos de aquella importante población gallega.

Paréceme que comenzarán muy pronto los trabajos de instalación.

Desde hace algunos días han empezado á dejarse oír los ruidos subterráneos en la sierra Egea, Málaga, y con este motivo se nota alguna alarma en Periana, Alcañiz y otros pueblos cercanos de la provincia de Málaga. Se atribuye á la gran cantidad de agua que ha debido caer en la parte hueca de esa sierra.

La prensa de Talavera publica la noticia de haber vendido en Navalucillos, unos padres—que, de ser cierto el hecho, no debieran llevar ese nombre—dos de sus hijos en cincuenta y cinco pesetas, habiendo mediado la correspondiente obligación escrita.

Los forales de Gordejuela (Vizcaya) han detenido y puesto á disposición del Juzgado á una joven llamada Dolores Larena, de diecinueve años de edad, la cual arrojó á sulfonvecina Micaela Villanueva por un precipicio de más de 100 metros de altura, en el barrio de Iratzgorria.

Micaela Villanueva tuvo la fortuna de quedar detenida entre unas zarzas; de lo contrario, su muerte hubiera sido segura.

En Valverde de Leganés (Badajoz) han fallecido, con pocos días de diferencia, dos hijas del maestro de instrucción primaria, encontrándose el también enfermo y su esposa, que lo está de gravedad; todos ellos atacados de trichina, que sin duda padecía un cerdo cuya carne fué vendida hace pocas semanas.

Se nos dice también que han sido atacadas de la misma enfermedad, y por igual causa, unas sesenta personas, entre ellas el médico.

El director de la estación de telégrafos de Bilbao ha puesto en conocimiento del señor gobernador civil, para que se adopten las medidas convenientes, que en el transcurso de un mes han sido rotos 99 aisladores en las diferentes líneas telegráficas de Vizcaya.

Según noticias, se han recaudado hasta la fecha siete millones y medio de pesetas por billetes de la lotería de Navidad.

Ha fallecido en esta corte D. Nicolás de Paso y Delgado, exconsejero de Estado, profesor de la Universidad y fisco de lo Contencioso.

Han llegado á Pasajes los buzos encargados de extraer los restos de los vapores Piadro, Goldra, Tajo y Blanche, naufragados en aquella ría.

En Barcelona se han reunido varios fabricantes y exportadores al Archipiélago filipino, con el objeto de pedir que se aumenten las salidas de vapores para Manila en el próximo año, en vista de que en muchas expediciones no pueden embarcar toda la carga disponible, pues que ésta se eleva mensualmente á unas 3.500 toneladas, y el número de trasatlánticos que anualmente se despachan es el de 13, como cuando el flete sólo era de 600 toneladas.

Cuando en toda España se agasaja y atiende á los soldados que regresan heridos ó enfermos de Cuba, en Casteja se ha dado el espectáculo contrario por algunos elementos castistas.

Ramón García (a Gatico) ha dado de botetadas á Benigno Jiménez, soldado regresado de Cuba enfermo (seguramente no lo hubiera hecho si hubiera estado sano) so pretexto de que las charreteras de la guayabera oían á guirri.

El asunto ha pasado al Juzgado, que debe proceder enérgicamente contra ese bárbaro, que sin duda habrá querido vengarse con su heroica hazaña de las veces que los soldados

liberales le hicieron huir como lo que es, como un cobarde.

Han fallecido: En Almería, doña Vicenta Moreno. En Viana, D. José Roca y García. En Santander, doña Cecilia Peña de Aguirre. En Lugo, D. Manuel Cela y D. Antonio Rodríguez Figueroa. En Badajoz, doña Angeles Figueroa. En Elcanar (Navarra), doña Carmen Laborda. En Valladolid, D. Casto San José Rodríguez. En Coruña, D. Santiago Alvarez Leijás. En San Fernando (Cádiz), D. Antonio Lobato y Villega. En Barcelona, D. José Durán y Vila. En Elcaz, D. Carmen Laborda. En Redondea, D. Juan Gradien. En Orense, D. Gabriel Fernández Auto.

Dicen de Barcelona que algunos partidarios del carlismo han incurrido estos días en la menez de pretender que en algún kiosco de la Ramba no se vendan los folletitos que con el título de Los crímenes del carlismo publica Nactans.

Los medios de que se han valido para ver si logran su propósito esos pobres diablos, no son otros que promover escándalos y dirigir horripilantes amenazas que, según dicen, se cumplirán el día en que triunfen sus ideales, ó lo que es lo mismo, el día del juicio final.

EL DÍA POLÍTICO

De Filipinas.

No se recibieron ayer nuevas noticias referentes á las negociaciones de paz en Filipinas, y según referencias autorizadas, hasta mañana probablemente no las tendrá el Gobierno, calculando que los comisionados de los insurrectos habrán de invertir bastante tiempo en su viaje de ida y vuelta para dar á los cabezillas la respuesta de Primo de Rivera y devolver á éste la contestación de los que anuncian someterse á España.

Este asunto, verdaderamente importante, sigue siendo objeto de preferente atención en todos los círculos, y en los ministeriales, á los que acudimos para indagar lo que de nuevo haya, pudimos apreciar una relativa intranquilidad.

El Gobierno afecta, acaso estudadamente, no creer en una pacificación absoluta tan próxima; pero bien puede suceder que esté preparando con estas aparentes desconfianzas un golpe de efecto que resalte á posteriori la grandiosidad de su obra.

Y en tanto se engendra la pacificación del Archipiélago magallánico, diremos, á título de rumor, que lo presupuesto para los gastos que aquella traerá consigo, asciende, según personas bien informadas, á unos 25 millones de pesetas.

El Consejo de hoy

A menos que una contingencia de momento surgiese, el Gobierno tiene decidido celebrar Consejo esta tarde en la Presidencia.

El asunto principal que se tratará será el relativo á la concesión de la autonomía á Cuba, cuyos decretos someterá el Sr. Moret á la deliberación de sus compañeros.

Tal es al menos el propósito del ministro de Ultramar, aunque muy bien pudiera ocurrir que sufriese este asunto un nuevo aplazamiento, en vista de las reclamaciones que contra la autonomía arancelaria se reciben.

Hay quien supone que este último asunto podría originar algún conflicto ministerial; pero no deben existir tales temores según se desprende del siguiente suelto oficioso:

«Aunque se ha dicho por algunos si podrían surgir diferencias respecto á algunos puntos de los decretos de Ultramar en el próximo Consejo de ministros, todo hace creer que sean aprobados por unanimidad los proyectos de que ayer se dió lectura á última hora, puesto que al formarse el Gabinete era conocido de todos los ministros el criterio que informaba á la situación en los asuntos más importantes á que había de atenderse desde luego.»

Aunque á veces ciertos sueltos de contaduría ministerial suelen ser precursores de alguna crisis.

Weyler y el Gobierno.

La respuesta dada por aquel general al interrogatorio que le dirigió el Gobierno está en el ministerio de la Guerra desde ayer.

Cuantos esfuerzos se han hecho para conocer su contenido fueron totalmente inútiles. Como fué acuerdo del Consejo el interrogatorio, la contestación al mismo se examinará en la reunión que esta tarde se verificará en la Presidencia.

Después se hará pública la contestación, según se ha dicho en los círculos políticos.

Nombramientos diplomáticos.

Están acordados los nombramientos del Sr. Ramirez de Villaurrutia para ministro de España en Bruselas, y del marqués de Bendaña para ministro de España en Méjico.

Noticias de Cuba.

Cartas recibidas de la Habana por el último correo dicen que el día 10 del corriente se presentaron á las autoridades militares de Alfonso XII (Matanzas) tres titulados oficiales y 50 insurrectos armados con carabinas.

Los jefes de los presentados son: coronel, Evaristo León; comandante, Guadalupe Herrera, y capitán, Carlos Cepero.

El directorio conservador.

Se reunirá esta tarde con los Sres. Silveira y Villaverde para ocuparse detenidamente de los trabajos de fusión y electorales.

Estos últimos parece que los llevan muy adelantados en varias provincias, y de ello dará el Sr. Pidal cuenta á sus compañeros, como igualmente de algunas consultas que al directorio se dirigen referentes á la conducta que deben observar con otros elementos que, aun siendo conservadores, se niegan á reconocer, por ahora, jefatura alguna.

Según hemos oído, en esta reunión quedará resuelto de modo definitiva la presentación de la candidatura para diputados á Cortes por esta circunscripción, de los señores Pidal y Silveira, de acuerdo, naturalmente, con el Gobierno.

Rumor interesante.

A última hora llega á nosotros el rumor de que el Gobierno ha autorizado al general Primo de Rivera para que en el caso de que no ofreciesen la sumisión á España todos los cabezillas de la rebeldía tagala, concediese el perdón á los que hasta la fecha lo han solicitado.

Esto viene á corroborar lo que decimos al comienzo de esta sección, respecto á que el Gobierno no crea tan próxima la total pacificación de Filipinas.

Escuela de Artes y Oficios.

Reparto de premios.

A las dos y media de ayer tarde se verificó en la Escuela Central de Artes y Oficios el reparto de premios á los alumnos que merecieron esa distinción en el anterior curso académico.

Presidió el acto el director general de Instrucción pública, Sr. Santamaría de Paredes; asistieron el comisario regio, el director y los profesores de la Escuela, y una concurrencia numerosa.

Los alumnos, impresionados por la ceremonia, y con legítimo orgullo, recibieron la recompensa de su aplicación, y el Sr. Santamaría les dirigió breves y sentidas frases, estimulándoles al estudio y preconizando los beneficios que producen instituciones como la que motivaba tan simpática fiesta.

Verdaderamente, facilitar la enseñanza en forma práctica y provechosa á las clases que no disponen de medios ni tiempo para utilizarla con holgadas condiciones, es una obra de gran mérito, que debe encontrar la ayuda eficaz de todos los amigos de la cultura nacional.

Nosotros felicitamos al profesorado de la citada Escuela por el éxito de sus esfuerzos.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burjos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesoro, Sr. Esquerro, expedirá recibos talonarios de las cantidades que le entreguen, y remitirá á la prensa la nota correspondiente.

Jorquera (Albasete).

(CONTINUACIÓN)

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Juan Martínez López, Andrés Valiente Piqueras, Antonio Martínez García, etc.

Suma y sigue..... 3.397,55

LOS CONCIERTOS

En el Príncipe Alfonso.

Ayer celebró el primero de los dos conciertos que ha de dirigir en esta temporada el eminente compositor Camilo Saint-Saens.

El numeroso y escogido público que asistió al concierto supo hacer justicia á su mérito, aplaudiéndole mucho, mucho; tanto cual merece su esclarecido talento como compositor, y su arte y acierto como director de orquesta.

Todos los números del programa, compuestos exclusivamente de obras de Saint-Saens, fueron aplaudidos con verdadero entusiasmo, mereciendo los honores de la repetición el preludio de El diácono, que ejecutó con gran arte el concertino Sr. Hierro; el segundo tiempo de la Rapsodia bretona, que se tocaba por primera vez; el adagio y scherzo de la Sinfonía en la menor, en la que Saint-Saens revela su exquisito gusto y profundos conocimientos, y la Danza macabra, que salió de la batuta de su autor con matices y filigranas hasta ayer desconocidos.

La concurrencia quedó satisfechísima del concierto.

Al terminar éste, seguramente fueron muchas las personas que pasaron del ilustre compositor Saint-Saens lo que de él decía Wagner: —Es el primer músico de Europa.

F. Usa.

CRÓNICA DE SUCESOS

Un accidente.—D. Inocencio Coronel, ex-inspector de Policía urbana, que se hallaba ayer tarde en el palco de la presidencia de la Plaza de Toros durante la corrida, fué atacado de un accidente que manifestaba alguna gravedad, por lo cual se le trasladó á su domicilio, Plaza Mayor, 1.

Detonaciones.—A cosa de las diez de la noche disparó un chiquillo varios cohetes en la calle de Alcalá, produciendo alguna alarma, las detonaciones.

Los guardias acudieron, y el alegre muchacho desapareció, sin mas consecuencias para él ni para el orden público.

GACETA

DÍA 22 DE NOVIEMBRE

Hacienda.—Órdenes autorizando á varios industriales para introducir carbones minerales del extranjero con destino á sus fábricas de fundición, mediante el pago por aduana de 15 céntimos de peseta por tonelada métrica.

tres sin haber sacado fruto alguno de mi trabajo; no me falta mas que una: os suplico, pues, me hagáis el mar propicio, como se lo hicisteis á Moisés.

Habiendo acabado el pescador esta oración, echó sus redes por la cuarta vez y la sacó como antes, con bastante trabajo; no había lodo, y si un vaso de cobre amarillo, que por su peso le pareció lleno; y notó que estaba cerrado y sellado con plomo, y tenía estampada la marca de un sello, lo que le regocijó.

—Se lo venderé á un fundidor—decía—, y con el dinero que saque de él compraré una medida de trigo.

Examinó el vaso por todas partes, y le meneó por ver si hacía ruido lo que había dentro. Nada oyó, y esta circunstancia, con la marca del sello sobre la tapa de plomo, le hicieron pensar que debía estar lleno de alguna cosa preciosa. Para salir de la duda tomó su cuchillo, y aunque con algún trabajo consiguió abrirlo; pero á pesar de que inmediatamente inclinó la abertura hacia el suelo, nada salió de él, lo que le sorprendió extraordinariamente. Lo puso delante de sí, y mientras lo estaba considerando con atención, comenzó á salir un humo tan espeso que le obligó á retroceder dos ó tres pasos. Este humo se elevó hasta las nubes, y extendiéndose sobre el mar y la playa formó una gruesa niebla, espectáculo que, como se puede imaginar, causó un asombro extraordinario al pescador.

Cuando hubo salido del vaso todo el humo, se reunió y se hizo un cuerpo sólido, de que se formó un genio dos veces tan alto como el mayor de los gigantes. Al aspecto de un monstruo de tan desmesurada altura quiso huir el pescador; pero se halló tan turbado y espantado, que no acertó á dar un paso.

—Salomón—exclamó luego el genio—, Salomón, gran profeta de Dios, ¡perdón, perdón! jamás me opondré á tu voluntad. Obedeceré todos tus preceptos.

Viendo Scheherazada que amanecía, interrumpió su cuento.

Tomó la palabra Dinarzada, y dijo: —Hermana mía, nadie puede cumplir una promesa mejor que tú la tuya; este cuento es seguramente más maravilloso que los otros.

—Hermana mía—respondió la sultana—, oírás cosas aún mucho más admirables si el sultán, mi señor, me permite contártelas.

Schehriar tenía demasiados deseos de oír lo restante de la historia del pescador para querer privarse de este placer, y así suspendió hasta el día siguiente la muerte de la sultana.

NOCHE X

A la noche siguiente, llamando Dinarzada á su hermana cuando le pareció tiempo, le suplicó que continuase el cuento del pescador, y manifestando el sultán por su parte impaciencia por saber qué desavenencia había tenido el genio con Salomón, prosiguió así Scheherazada el cuento del pescador:

—Señor, no bien hubo el pescador oído estas palabras que había pronunciado el genio, que se tranquilizó y le dijo:

—Espíritu soberbio, ¿qué es lo que decís? Hace más de mil y ochocientos años que murió Salomón, el profeta de Dios, y estamos ya al fin del siglo. Contadme vuestra historia y por qué estabais encerrado en este vaso.

Al oír este discurso, mirando el genio al pescador con orgullo, le respondió:

—Háblame con más urbanidad; eres demasiado atrevido en llamarme espíritu soberbio.

—Pues bien—replicó el pescador—; ¿os hablaré con más urbanidad llamándoos buho de la dicha?

—Te digo—repuso el genio—que me hables con más urbanidad si aprecias la vida. —¿Por qué he de morir?—replicó el pescador—. Acabo de libertaros, ¿y ya lo habéis olvidado?

—No, aún me acuerdo—dijo el genio—; pero eso no te librará de que te mate, y sólo una gracia puedo concederte.

—¿Y cuál es esa gracia?—preguntó el pescador.

—La de dejarte elegir—respondió el genio—el género de muerte que quieras que te dé.

—Pero ¿en qué os he ofendido?—replicó el pescador—. ¿De este modo queréis recomendar el bien que os he hecho?

—No puedo tratarte de otra manera—dijo el genio—; y para que te persuades de ello, escucha mi historia:

«Yo soy uno de aquellos espíritus rebeldes que se opusieron á la voluntad de Dios. Todos los demás genios reconocieron al gran Salomón por profeta de Dios y se sometieron á él; Sácay y yo fuimos los únicos que no quisimos cometer esta bajeza, y para ven-

HISTORIA DEL REY GRIEGO Y DEL MÉDICO

Había en el país de Zouman, en la Persia, un rey cuyos súbditos eran griegos de origen. Este rey estaba lleno de lepra, y sus médicos, después de haber empleado inútilmente todos sus remedios para curarle, no sabían ya qué hacerle, cuando llegó á la corte un médico muy hábil llamado Douban.

Este había adquirido su ciencia en los libros griegos, persianos, turcos, árabes, latinos, siríacos y hebreos, y además de ser consumado en la filosofía, conocía perfectamente las buenas y malas cualidades de toda clase de plantas y drogas.

Cuando le informaron de la enfermedad del rey y supo que le habían abandonado los médicos, se vistió con todo el aseo que le fué posible, y halló modo de hacerse presentar al rey.

—Señor—le dijo—, yo sé que todos los médicos de que se ha servido vuestra majestad no han podido curarle de la lepra; pero si vuestra majestad se digna honrarme admitiendo mis servicios, yo me comprometo á quitársela sin pócinas y sin tópicos.

Oída por el rey esta proposición, le dijo: —Si eres bastante hábil para hacer lo que dices, prometo enriquecerte á tí y á tu posteridad; y además de los regalos que te haré, serás mi valido predilecto. ¿Me aseguras, pues, quitarme la lepra sin hacerme tomar ninguna pócima y sin aplicarme ningún remedio exterior?

—Sí, señor—respondió el médico—; me lisonjeo de conseguirlo con la ayuda de Dios, y desde mañana haremos la prueba.

En efecto, el médico Douban se retiró á su casa é hizo un mallo cuyo mango agudó por dentro, y puso allí la pócima de que pensaba servirse.

Hecho esto, preparó también una bola co-

mo él quería, con lo cual fué al día siguiente á presentarse al rey, y prosternándose á sus pies besó la tierra...

Al llegar aquí, Scheherazada, notando que era ya de día se lo advirtió á Schahriar y cayó.

—En verdad, hermana mía—dijo entonces Dinarzada—, yo no sé dónde has podido aprender tan lindas cosas.

—Otras muchas que no lo son menos oírás mañana—respondió Scheherazada—, si el sultán mi señor tiene la bondad de prolongarme aún la vida.

Schahriar, que no deseaba con menor ardor que Dinarzada oír la conclusión del médico Doubán, se abstuvo de matar á la sultana en aquel día.

NOCHE XII

Estaba ya muy avanzada la duodécima noche, cuando tomó Scheherazada el hilo de la historia del rey griego y el médico Doubán.

—Señor, continuando el pescador en hablar al genio que tenía encerrado en el vaso, prosiguió así:

Se levantó el médico Douban, y después de haber hecho una profunda reverencia, dijo al rey que creía acertado que su majestad montase á caballo, y se fuese á la plaza para jugar al mallo.

Hizo el rey lo que se le decía, y cuando estuvo en el sitio destinado para jugar al mallo á caballo, se le aproximó el médico con el mallo que había preparado, y presentándosele, le dijo:

—Señor, ejercitese vuestra majestad con este mallo, tirando esta bola con él por la

EL DIA DE HOY

LUNES 22 NOVIEMBRE

DIAS DESDE 1.º DE AÑO 326

Luna en cuarto menguante. El día dura 9 horas, 45 minutos. SANTO.—Santa Cecilia, virgen. MAÑANA.—San Clemente, papa. EFEMÉRIDES.—1458: Entrada de Juan II de Aragón en Barcelona.—1896: Motín en Benicarló; muere el ministro plenipotenciario de Méjico, general Riva Palacio.

DEMOGRAFÍA

La policía judicial.

En tan poco tiempo como lleva de servicio el cuerpo de policía judicial (desde Octubre del año último), ha demostrado su eficacia realizando importantes trabajos y deteniendo peligrosos criminales.

Sólo daremos noticias de algunos de los servicios, pues hay muchos que por su índole reservada no deben darse a la publicidad. Entre los más importantes figuran el llevado a cabo, después de un trabajo de investigación arduo y difícil por la falta de datos, para detener al súbdito italiano Pietro Bartolotti, anarquista de los más peligrosos, reclamado por el Gobierno de su país y refugiado en España, ignorando su paradero y señas personales, al cual logró encontrar, después de una serie de pesquisas en diferentes localidades, en un convento, donde fingía pasar el noviciado, siendo puesto a disposición del Gobierno de Italia.

Otro servicio de investigación digno de elogio es el siguiente: un juez de instrucción de Bruselas, necesitando conocer el domicilio de dos individuos, y creyendo se encontraban en Madrid, pidió aquí noticias, y la policía judicial logró averiguar que estaban en aquel país, así como también las costumbres y domicilio de los que buscaban.

A continuación copiamos un resumen de los servicios practicados durante un año por los once individuos de la policía judicial:

Table with 2 columns: Service type and count. Includes: Ordenes de captura recibidas (150), Informaciones cumplimentadas de autoridades españolas y extranjeras (70), Capturas por estafas (14), Idem por anarquistas reclamados (4), Idem por juzgados, cárceles y presidios (8), Idem por robo (23), Idem por falsificación (12), Idem por homicidio y muerte (2), Idem reclamados en rebeldía (36), Total de servicios (319).

Fiesta nacional

Ayer, por fin, se lidiaron los seis inmortales, sin que esto sea alusión a los académicos de la delat lengua. Y como resultó una corrida más flame que un saínete de Ricardo de la Vega, revistáremos a escape, y, si he de ser franco, (sin malicia, esto es, sin drama) no con muy buen talante...

El primer musgoso burel de la tarde, fué un bueyanco, perdon por la ofensa, ¿quién le falta a un toro cuando hay tribunales? Tomó cuatro varas; le pusieron dos pares y medio entre Sordo y Torerito. Carrillo acabó

con él de dos pinchazos, media cañada y un metisáca, vaya usted a saber en qué región. El segundo era más pequeño que el anterior (¿le habrá faltado al respeto?); aguantó seis puyazos, que no es poco aguantar, aunque yo no lo sé por experiencia, y entre Cerrajillas, Carrillo y Pepín le colgaron tres pares y medio; ¡de tres pares y medio, señores! Cerrajillas empezó con un cambio y en seguida cambió de programa; ¡es usted un buen político! Total, doceca y media de pinchazos, ¡adonadón! un aviso y un desabuelo. Peñino, obscuro era el tercero, casi tan obscuro como un poema del acradifiado colorista. Puyas tomó pocas (el toro, ¿eh?) banderillas no quiso el presidente que le pusieran mas que dos pares; su señoría debe ser de la protectora; Carrillo mató al protegido de mala manera, créanme ustedes a mí. El cuarto de la tarde no honró a nadie de su familia; con esto de enjuiciarnos se han puesto los toros algo inmorales. Aguantó seis puyazos, le colgaron tres pares de palitos, y Cerrajillas le despatchó pinchándole sus treinta veces. Y como por el estilo fué todo; aquí lo dejo.

Alamares.

ASTIGRAMA Valencia 21 (6 tarde).—Toros de Benjumea, buenos; caballos, 11. Lagartijillo y Pepe-Hillo, superiores. —Zeda.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la plaza.

Parada: Cuenca y Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante del 2.º de zapadores, D. Félix Arteta. Imaginaria: Señor comandante del 4.º campaña, D. José de Souza.

Guardia del real Palacio: Covadonga, 7.ª sección del 10 montado y 22 caballos de María Cristina.

Jefe de día: Señor comandante de Ciudad Rodrigo, D. Joaquín Agulló.

Imaginaria: Señor comandante de Cuenca, D. Francisco Alvarez.

Visita de hospital: Ciudad Rodrigo, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán del 4.º de campaña.

Vacunación.

En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacuna y revacuna directamente de la ternera el martes, de dos a cuatro de la tarde, gratis a los pobres.

Monte de Piedad.

Han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 254.104 por 2.217 imposiciones, de las cuales son nuevas 257, y se han satisfecho en los días 19, 20 y 21 pesetas 280.054, a solicitud de 582 imponentes, 234 de ellos por saldo.

Asilo de Piedad.

En la noche del 20 de Noviembre se dió hospitalidad y sopa a 53 hombres y 19 mujeres.—Total, 77.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 17º id. A las cuatro, 14º id. La máxima fué de 18º sobre 0. La mínima de 5º id. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY

Español.—Cuarto lunes clásico.—A las 8 1/2.—La venta.—Fuego de Dios en el querer bien.—Gori gori ó el portugués en Madrid. Princesa.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Sergio Panine. Comedia.—Función 39.ª de abono.—A las 8 1/2.—Juez y parte.—La czarina.—El galtero.—El guardia de Corps. Lara.—Función 6.ª de abono.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—Su excelencia.—La enredadera (estreno).—La función de mi pueblo.—Segundo acto. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—El ángel caído.—Los descamisados.—La viejecita. Apollo.—A las 8 1/2.—¡Viva el rey!—Las mujeres.—El primer reserva.—Agua, azucarillos y aguardiente. Estava.—A las 8 1/2.—Los tenderos.—Filiberto.—El gallo del pueblo.—Los rancheiros. Parish.—53.ª función de abono.—23.ª de la segunda serie.—Turno impar.—A las 8 1/2.—El dominó azul. Novedades.—A las 8 1/2.—Los amantes de Teruel.—Butaca con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 50 céntimos. Cómico.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—La vacante de Cañete.—Guá... guá...—Carambolas. Romea.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—El corsé.—S. M. la triple.—Madrid, castillo famoso. MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 20

LA CASA MATIAS LÓPEZ MADRID—ESCORIAL fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES DESPACHO CENTRAL: MONTERA, 25

EL PROGRESO, Gran fábrica de féretros metálicos DE CRISTOBAL VALERO Calle de Cervantes, 24 VILLAJYOYOSA

SE HA PUESTO Á LA VENTA. EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales. Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51 TELÉFONO 43 APARTADO 126

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY VAPORES CORREOS INGLESES Billetes de pasaje y flete de mercancías A PERAMBUCO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAÍSO, MOLLENO, EL CALLAO, GUATAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS REBAJAS Á FAMILIAS Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID LESPÉS Y ESNAOLA VETUÁN, 14 Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó respondiendo de las mercancías. CAMIONAJE Á LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES. SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENCARGOS Á DOMICILIO

Elíxir anís RUIZ ZORRILLA MARCA DEPOSITADA B. L. Domeco y Compañía OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1886. 7, LIMÓN, 7 Santander. SASTRERÍA DE CLEMENTE DEL YERRO CAPAS, TRAJES Y ABRIGOS RICOS GÉNEROS INGLESES de 20 á 100 pesetas. Jacometrezo, 1, entresuelo. Corte y confección de primer orden.

La Estrella Polar GRAN ZAPATERÍA DE ENRIQUE EBRERO GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD 22, MONTERA, 22 ORTOPÉDICO JUAN HERNÁNDEZ Plaza Provincial, 3 (Santa Cruz). MADRID (CASA FUNDADA EN 1866)

Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años. AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN Mesón de Parodes, 34, principal, de 9 á 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

GRAN FOTOGRAFIA DE CALVET Y SIMÓN GRUPOS.—AMPLIACIONES GUSTO.—BARATURA 8, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 8

garse de mí aquel poderoso monarca, encargó á Assaf, hijo de Barachia, su primer ministro, que me prendiese; así se ejecutó. Assaf vino á apoderarse de mi persona y me condujo, á pesar mío, delante del trono del rey su amo. Salomón, hijo de David, me mandó que dejase mi género de vida, reconociese su poder y me sometiese á sus órdenes. Yo rehusé altamente obedecerle, y preferí exponerme á todo su resentimiento, á prestar el juramento de fidelidad y sumisión que exigía de mí. Para castigarme, me encerró en este vaso de cobre; y á fin de asegurarse de mí y que yo no pudiese forzar mi prisión, imprimió él mismo sobre la tapa de plomo su sello, en que estaba grabado el nombre de Dios. Hecho esto, entregó el vaso á uno de los genios que le obedecían, con orden de arrojarlo al mar, lo que se ejecutó con grande pesar mío; durante el primer siglo de mi prisión, juré que si alguno me libertara antes de cumplirse los cien años, le haría rico, aun después de su muerte. Pero pasó el siglo sin que nadie me hiciese este beneficio. Durante el segundo siglo hice juramento de abrir todos los tesoros de la tierra á cualquiera que me pusiese en libertad; pero no fui más feliz. Durante el tercero, prometí hacer á mi libertador monarca poderoso, estar siempre junto á él en espíritu, y concederle cada día tres peticiones, de cualquiera clase que fuesen; pero este pasó como los otros dos, y permanecí siempre en el mismo estado. En fin, disgustado, ó más bien, rabioso de verme prisionero tan largo tiempo, juré que si alguno me librara en lo sucesivo, le mataría despiadadamente, sin concederle otra gracia que dejarle elegir el género de muerte que quería le diese; y pues que tú has venido hoy aquí y me has puesto en libertad, elige cómo quieres que te mate. Afilió al pescador este discurso.—Muy desgraciado soy—exclamó—, en haber venido á este sitio á hacer un favor tan grande á un ingrato. Considerad, por favor, vuestra injusticia, y revocad un juramento tan poco razonable; perdonadme y Dios os perdonará también, pues si me concedéis generosamente la vida, él os pondrá á cubierto de todas las tramas que se formen contra vuestros días.—No, tu muerte es cierta—dijo el genio—, elige solamente qué clase de muerte prefieres,

Viéndole el pescador resuelto á matarle, se afilió en extremo; no tanto por sí mismo como por sus tres hijos, que iban á quedar reducidos á la mayor miseria por su muerte; así procuró todavía ablandar al genio.—¡Ay!—replicó—dignaos tener piedad de mí, en consideración á lo que he hecho por vos.—Ya te lo he dicho—repuso el genio—; cabalmente por esa misma razón me veo obligado á quitarte la vida.—Es extraño—dijo el pescador—que absolutamente queráis volver mal por bien. El proverbio dice que el que hace bien al que no lo merece, es siempre mal pagado; yo creía, lo confieso, que esto era falso; en efecto, no hay cosa que más se repugne á la razón y á los derechos de la sociedad; sin embargo, yo experimento, bien á costa mía, que es demasiado cierto.—No perdamos tiempo—interrumpió el genio—; todos tus razonamientos no me harán mudar de intención. Despacha, pues; dime cómo quieres que te mate. La necesidad es muy ingeniosa, y como era grande el apuro del pescador, le sugirió una estratagemá con que salir de él.—Supuesto que no puedo evitar la muerte—le dijo el genio—me someto á la voluntad de Dios; pero antes de elegir el género de muerte, os conjuro por el gran nombre de Dios que estaba grabado sobre el sello del gran profeta Salomón, hijo de David, á que me digáis la verdad sobre una pregunta que tengo que haceros. Cuando vió el genio que se le hacía un conjuro que le precisaba á responder positivamente, tembló por sí mismo, y dijo al pescador:—Pregúntame lo que quieras, pero date prisa... Como había ya amanecido, llamó Scheherazada cuando llegó aquí con su discurso.—Hermana mía—le dijo Dinarzad—; no se puede negar que cuanto más hablas, da más gusto el escucharte. Yo me prometí que el sultán, nuestro señor, no te haría morir sin haber oído lo que falta de este hermoso cuento del pescador.—El sultán es mi amo—replicó Scheherazada—; es necesario conformarnos con su voluntad. El sultán, que no tenía menos deseos que Dinarzad de oír el fin de este cuento, dirigió aún la muerte de la sultana.

NOCHE XI Schahriar y la princesa su esposa pasaron esta noche de la misma manera que las anteriores, y antes de amanecer le despertó Dinarzad, diciendo:—Hermana mía, te suplico que continúes el cuento del pescador.—Con mucho gusto—respondió Scheherazada—, voy á complacerte con permiso del sultán.—Habiendo prometido el genio—prosiguió la princesa—hablar verdad, le dijo el pescador:—Yo querría saber si efectivamente estabais en este vaso; ¿os atreveríais á jurarlo por el gran Dios?—Si—respondió el genio—; juro por ese gran nombre que estaba yo en él, y está es la pura verdad.—Ni por esas—replicó el pescador—puedo resolverme á creerlos. Este vaso no podía contener ni aun uno solo de vuestros pies; ¿cómo es posible que haya estado encerrado en él vuestro cuerpo entero?—Te juro, sin embargo—respondió el genio—que estaba en él tal como me ves. Pues ¿no me crees después del gran juramento que he hecho?—En verdad que no—dijo el pescador—y no os creeré á menos que lo vea con mis propios ojos.—Disolvíose entonces el cuerpo del genio, y convirtiéndose en humo, se extendió como antes sobre el mar y la playa; condensándose en seguida, comenzó á entrar en el vaso, continuando lo mismo con una sucesión lenta é igual, hasta que no quedó nada fuera, y luego salió de allí una voz que dijo al pescador:—Pues bien, incrédulo pescador, ya estoy dentro del vaso, ¿me crees ahora? En lugar de responder el pescador, cogió la tapa de plomo, y cerró repentinamente el vaso, diciéndole:

—Genio, llegó mi vez, tú debes ahora pedir misericordia y elegir la muerte que quieras te dé. Pero no; más vale te arroje al mar al mismo sitio de donde te he sacado, y luego haré construir una casa en esta playa para advertir á todos los pescadores que vengan aquí á echar sus redes, que se guarden bien de pescar un mal genio como tú, que has hecho juramento de matar al que te dé libertad. Al oír estas palabras injuriosas, irritado el genio, hizo todos los esfuerzos imaginables por salir; pero le fué imposible, porque la impresión del sello del profeta Salomón se lo impedía; así, viendo entonces que todas las ventajas estaban de parte del pescador, tomó el prudente partido de disimular su cólera.—Pescador—le dijo en tono suave—, no se te pase por la imaginación el hacer lo que dices; todo lo que yo he hecho no era mas que una pura charada, y no debes tomar las cosas con tanta seriedad.—¡Oh genio!—respondió el pescador—tú que eras hace un momento el más grande, y eres ahora el más pequeño de todos los genios, sabe que tus artificiosos discursos no te servirán de nada. Tú volverás al mar, y si has vivido en él todo el tiempo que me has dicho, bien podrás vivir hasta el día del juicio. Te suplicaba en nombre de Dios que no me quitases la vida y desechases mis ruegos; no hago, pues, mas que pagarte con la misma moneda. Nada omitió el genio para procurar con mover al pescador.—Abre el vaso—le dijo—, dame libertad, te lo suplico encarecidamente, y te prometo que no tendrás por qué arrepentirte de tu generosidad.—Eres un traidor—replicó el pescador—, y yo merecería perder la vida si cometiese la imprudencia de fiarme de ti, que no dejarías de tratarme de la misma manera que cierto rey griego trató al médico Douban, historia que te quiero contar; escúchame.